

## El dominio que hay en La Habana sobre las Antillas y Centro América

Por el Dr. Horacio Aguirre

En La Habana la agencia encargada de la subversión en las islas antillanas y en los países centroamericanos tiene, sin lugar a dudas, un dominio absoluto de las características políticas, culturales, sociales y económicas de cada nación y, dentro de ésta, de cada sector. Esto es algo fácil de deducir. Pero no es preciso hacer un gran esfuerzo de imaginación, porque, en una u otra forma, se sabe con precisión que ello es así, pues personas vinculadas a la conspición lo dicen, sin necesidad de revelar secretos.

A esto hay que agregar que esa agencia conspirativa está en estrecho contacto con el propio dictador Fidel Castro, quien da las órdenes finales, quien, evidentemente, tienen un conocimiento psicológico muy grande de la región y quien cultiva, personalmente, a aquellos individuos que él considera que son factores claves de la conspición en cada país o que, bajo su inmediata dirección, puede formarlos para el porvenir. De estos casos abundan ejemplos. Ahora bien, es interesante observar que ya, desde hace varios años, el régimen de La Habana no se desata, como al principio, en ataques verbales contra los gobiernos que van a ser o son objeto de su conspición. Por el contrario, La Habana se manifiesta cautelosa y habla mucho menos que otros gobiernos con los cuales se coordina para que sean ellos los que hagan las denuncias espectaculares contra el régimen que La Habana va a derrocar con sus armas y bajo su dirección.

Y lo que ocurre en la capital cubana es algo que también se sabe que existe, en altísimo grado, en Moscú. Por ejemplo de aquí, de los Estados Unidos de América, de la Florida, fue a Rusia, hace algunos años, una misión de autoridades locales y hombres de empresa. Y en el curso de la visita, cuando los estadounidenses quisieron en una reunión con los rusos explicar las características de los Condados representados en la misión, los anfitriones —los soviéticos— dijeron que no era preciso porque uno de ellos lo haría. Y la exposición que hizo fue tan detallada y tan precisa que impresionó a los visitantes.

Porque en La Habana hay tanta habilidad y tanto control para la subversión en las islas antillanas y en Centro América, es que se necesita que los dirigentes de esos países, dentro o fuera del Poder, se esmeren en estudiar el fenómeno y en tratar de advertir oportunamente, antes que sea demasiado tarde, el inmenso peligro que afrontan. Y que no piensen que la hermosa ruta de la democracia se puede transitar con elementos fabricados y preparados en La Habana. (De "Diario Las Américas", Miami).

## ASI VA EL MUNDO...

### Un trimestre de ansiedad

WASHINGTON.— Los asuntos entre las potencias del mundo han llegado al punto donde todos saben que lo peor ha pasado, que hay mucha pérdida de control, y hay que limpiar y reorganizar para el futuro.

Lo "peor" en este caso, es una crisis a mitad de invierno sobre el caso de los 50 diplomáticos norteamericanos mantenidos en rehenes en Irán, las tropas soviéticas surgiendo en Afganistán y el Mariscal Tito de Yugoslavia cerca del final de su papel estabilizador en Europa Central.

La combinación de esos tres eventos ha dado a los grandes gobiernos del mundo un trimestre de ansiedad. La cuestión estaba sobre lo que pudiera causar el cambio de esa combinación.

Ahora podemos ver que el cambio es considerable. Los viejos status que pertenecen al pasado. No pueden ser restaurados. Los principales cambios que ahora son perceptibles pueden ser resumidos como sigue:

1. Los Estados Unidos han establecido su presencia militar a largo término en el Mar de Arabia.
2. La Unión Soviética retiene una influencia dominante en Afganistán. Pero al establecer esa posición, Moscú ha molestado a muchas otras naciones y pueblos, incluyendo toda Islam y la India, y no puede seguir avanzando en la zona con sus soldados uniformados.
3. Pakistán e Irán se han convertido en una nueva zona de contienda entre la Unión Soviética y los Estados Unidos. Los Estados Unidos están iniciando el conflicto buscando la manera de mejorar sus relaciones con am-

bos países. Una resolución sobre el problema de los rehenes con Irán está a punto de resolverse muy pronto.

4. Los franceses y alemanes occidentales han dado la noticia a Moscú que la detente en Europa Occidental, hondamente atribulada por los actuales eventos, pudiera no sobrevivir a otra operación soviética de desestabilización.
5. Yugoslavia está protegida por la noticia franco-germana.
6. La administración Carter ha despertado de su edad inocente. Está comprometida a mejorar su relativa postura militar y también es probable que trate de mejorar sus relaciones con sus aliados formales.

Junto a lo arriba señalado están los elementos principales de un nuevo status quo. Cuanto tiempo éste sobrevivirá depende de la extensión que dé los Estados Unidos a su renovación militar y de la habilidad de su diplomacia.

Carter empero no ha desarrollado ningún proyecto a largo plazo. Simplemente ha reaccionado a los tres eventos que han desestabilizado al mundo por herencia de la era Nixon-Kissinger-Ford. Hasta ahora su reacción ha sido gradual y táctica en grado sumo. Su coordinación con los aliados es insignificante. El parece estar más motivado frecuentemente por consideraciones de política doméstica que por la técnica de manejar una alianza.

Una permanente presencia militar estadounidense en el Mar de Arabia puede ser una reacción estabilizada influencia en la zona del Golfo Pérsico, pero si es acompañada por una diplomacia efectiva sirviendo un pro-

## Fusas y semifusas

Por Aida de Verdl

ENCABEZAMIENTOS

"GOBIERNO DE EL SALVADOR PUEDE CAER EN MANOS ROJAS".

Eso depende de la dependidura, DIJO UN SARGENTO DE ARTILLERIA.

—000—

NO RESOLVAMOS CON VIOLENCIA LO QUE PODAMOS HACER CON INTELIGENCIA".

Paz-ciencia, Paz. Así es a veces la adolescencia: le agrada la irreverencia, la impertinencia, la inconsecuencia, la desobediencia, la pendeñcia, la turbulencia y la virulencia. Desgraciadamente le falta inteligencia.

—Favor pase a la página 21.

## UN SER OLVIDADO

### El zarco de la banda

Por Juan Francisco Amaya Hernández

Fue este un hombre útil como ordenanza de las antiguas Bandas y Orquesta Sinfónica de los Supremos Poderes. Solía reglamentariamente sus obligaciones de llevar al kiosco del Parque Dueñas (hoy Plaza Libertad) los instrumentos y enseres anticlpadamente para los conciertos semanales de jueves y domingo: dos timbales, dos contrabajos, batería (bombo, redoblante y platos), carrillones, xilófono, etc.; atriles, repertorio y asientos, todo en su carrito de ma-

—Favor pase a la página 15.

## PUNTO DE VISTA

### Afganistán y El Salvador

Por Sidney Mazzini V.

— y II —

Surge ahora la tragedia de El Salvador, que se debate en estos instantes entre la vida y la muerte de una nación pequeña que quiere salvarse de las guerras del imperalismo soviético, a través de Cuba. Mi país quiere mantenerse libre e independiente, como una nación soberana y no ser convertida en otro satélite, como lo es Cuba, o puede serlo Nicaragua. Es necesario que la opinión pública norteamericana, por medio de sus órganos de difusión, se percate bien lo que ocurre en mi patria, y no se tergiversen los hechos con propagandas interesadas y malintencionadas, como las que vemos y leemos con bastante frecuencia. Dios mediante, no suceda lo que pasó en Afganistán, cuando sólo se ven pasar los despojos de un cadáver y se ponga en la tumba un epitafio muy triste que diga: Este era Afganistán, o aquí yace El Salvador. Estamos, pues, bajo los efectos de la Teoría del Dominó: si cae El Salvador, cae TODA Centro América y Panamá. Esto es lo que deben evitar con todas sus fuerzas morales y materiales los poderosos EE.UU., la América Latina, y la Organización de Estados Americanos (OEA).

En un despacho publicado en la AFP, Agencia France Press, fechada el 7 de febrero corriente, en Washington D.C., el principal Secretario Adjunto de Defensa norteamericano Franklin Kramer, en su testimonio rendido ante el Comité para América Latina de la Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara de Representantes, declaró que Estados Unidos posee indicaciones de que "Cuba interviene en El Salvador" y añadió que "la influencia de Cuba en organizaciones izquierdistas en América Central continúa, y poseemos evidencias de los refuerzos que realiza para orquestar movimientos comunistas en la región". Esto fue, en ocasión de examinar la ayuda militar y económica de Estados Unidos, a América Latina en el marco de la ayuda exterior para 1981 presentada al Congreso, que en el caso de El Salvador y los vecinos afectados Guatemala y Honduras, también debe ayudarse. Agregó el funcionario aludido que, el Presidente Fidel Castro "efectúa contactos personales con líderes de Partidos comunistas y jefes guerrilleros de "ciertos países", así como la Unión Soviética realiza esfuerzos directos para extender SU INFLUENCIA EN LA REGION", aprovechándose, decimos nosotros, de las difíciles situaciones económicas, sociales y políticas que viven nuestros países.

Resulta ilógico y sorprendente que el Arzobispo de El Salvador Oscar Arnulfo Romero venga a pedir al Presidente Carter que no intervenga en nuestros asuntos ni dé ayuda militar a nuestro

—Favor pase a la página 42.

## POR LA LIBRE

### Las vacas flacas en Afganistán

Por Victor Alba

BARCELONA. Ha sido costumbre que los marxistas esquemáticos atribuyeran las guerras al deseo de salir de crisis económicas. Que los hechos y las estadísticas no confirmaran esa interpretación, poco importa, puesto que satisface los prejuicios.

Pero, ya que se acepta tan a ciegas, acaso sea legítimo ver si se aplica ahora a la URSS y a su aventura del Afganistán que, vista a la luz de esa teoría, sería una provocación para llegar a una guerra que sacara a la URSS de su crisis económica, o que, por lo menos, distrajera a su población de la situación económica real.

Acaso lo mismo podría decirse de la guerra de Corea, en 1949, y de la invasión de Camboya por Vietnam, país que, al querer tragarse a Vietnam del Sur de un solo bocado, se metió en un berengal económico del que tal vez en Hanoi pensaron que una guerra los sacaría o que habría más soportable la penuria para los vietnamitas que durante tres decenios estuvieron esperando la paz con la esperanza de que les trajera, si no la prosperidad, por lo menos si el fin de la carestía.

Veamos los hechos.

La URSS y sus satélites están en una crisis económica tan grave como la de los países occidentales. Peor, en cierto modo, porque durante los años de "detente" la situación mejoró algo, gracias a la importación de cereales y de tecnología occidentales, y ahora los súbditos resentidos más las nuevas privaciones (que en realidad son las viejas, revividas y aumentadas). Cuando Brejnev asegura que la supresión de los suministros de cereales occidentales no afectará a la producción de pan, dice la verdad, pero oculta que afectará, en cambio, a lo que más escasea en los países comunistas: la carne, puesto que esos cereales estaban destinados al ganado.

Brejnev mismo, poco antes de la invasión de Afganistán, trazó las líneas generales del panorama. El 22 de noviembre, ante el Soviet Supremo, dijo cosas tan deprimentes que su discurso no fue publicado. El crecimiento del producto nacional bruto fue en 1979 del dos por ciento, menor que en los países occidentales con crisis, pero ese dos por ciento queda reducido a cero si se descuenta el despilfarrar, al que Brejnev dedicó una parte considerable de su discurso.

Brejnev se quejó de que la producción de acero es insuficiente y de que las máquinas fabricadas con el acero disponible son de mala calidad. La construcción de nuevas fábricas se retrasa. Pero se han construido fábricas de fertilizantes antes de disponer del gas y de los productos químicos necesarios para hacerlas funcionar, de modo que se deterioran sin producir nada. Brejnev llega a dar detalles: escasean los detergentes, el jabón, los medicamentos.

El déficit de cereales es de 40 millones de toneladas, o sea, dos veces la producción francesa. La mantequilla, el queso y los pro-

—Favor pase a la página 13.

